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Avem marea bucurie şi plăcere să vă prezentăm o ediţie specială a revistei 
de biblioteconomie şi ştiinţe ale informării BiblioPolis a Bibliotecii Muni-
cipale „B.P. Hasdeu”. Începând cu acest an, Colegiul de redacţie de comun 

acord cu Consiliul ştiinţific al revistei au hotărât, cu sprijinul administraţiei BM, să editeze 
unu-două numere tematice, adăugătoare celor patru, trimestriale. Primul număr tematic 
este consacrat „Culturii informaţionale”, astfel articulând politica editorială a revistei la 
tendinţele şi priorităţile profesionale. Ţinem să menţionăm că revista s-a îmbunătăţit: şi-a 
schimbat designul, şi-a revizuit structura, şi-a înnoit componenţa Colegiului de redacţie 
şi a Consiliului ştiinţific, şi-a mărit cantitatea conţinutului ajungând la un volum de 160+ 
pagini. 

Acest număr al revistei, cu totul special, şi-a propus să reflecte natura multilaterală, 
multifaţetată a educării informaţionale analizând diversele aspecte ale acestui fenomen, 
propunând modele practice de calitate şi politici din diferite ţări. găzduieşte autori cu-
noscuţi pentru preocupările lor de educarea informaţională, teoreticieni şi practicieni. 
Unele lucrări sunt preluate din Revista de educare informaţională, din anii 2009, 2010, ar-
ticolele căreia sunt accesibile pentru reproducere. Altele au fost selectate de la lucrările 
conferinţelor IFLA, tot din anii 2009, 2010. 

Structura volumului este simplă şi logică. Articolele selectate pentru traducere au 
fost grupate în trei compartimente: 1. studii şi cercetări; 2. Teorie şi practică; 3. Politici, stra-
tegii, practici-modele şi proiecte. 

Colecţia de articole prezentate în acest număr abordează educarea informaţională în 
diferite contexte, sugerând că acest fenomen a pătruns în conştiinţa noastră socială, edu-
caţională şi profesională. Cunoaştem cu toţii afirmaţiile lui Catts şi Lau că educarea infor-
maţională „trebuie analizată nu numai în relaţie cu educaţia, dar şi în contextual mai larg 
al muncii, societăţii civile, sănătăţii şi prosperităţii”1 (Catts şi Lau 2008, p. 9). Cunoaştem, 
la fel, că mulţi specialişti, nu neapărat din domeniul infodocumentar, consideră educarea 
informaţională drept „capacitate funcţională” şi una dintre „capacităţile de supravieţuire 
în secolul XXI” deoarece se referă la căutarea, regăsirea, evaluarea, procesarea informaţiei 
în viaţa cotidiană. 

1.  Catts, R. and Lau, J. 2008. Towards Information Literacy Indicators [Online]. Paris: UNESCO. Available at: http://
www.ifla.org/files/information-literacy/publications/towards-information-literacy_2008-en.pdf [Accesat pe 24 no-
iem. 2010].
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În capitolul studii şi cercetări sunt incluse şapte articole ştiinţifice ale unor autori no-
torii. Deschid capitolul Alain Chante şi Catherine De Lavergne, doi specialişti francezi care 
încearcă să clarifice şi să interpreteze expresia şi noul concept în devenire Cultura infor-
maţiei, prezentat în cadrul Colocviului internațional ”Educarea culturii informaționale” 
organizat de Universitatea Lille3 sub egida UNESCO, la 16-18 octombrie 2008. Aceste in-
terpretări noţionale, terminologice şi culturale sunt binevenite şi necesare bibliotecarilor 
moldoveni care tocmai au dezbătut, într-o recentă reuniune profesională, aceste proble-
me şi mai este loc pentru completări. 

Stuart Ferguson explorează asemănările percepute dintre educarea informaţională 
(EI) şi managementul cunoaşterii (MC) şi contextele diferite în care cele două sfere de 
teorie şi practică se manifestă. Pornind de la interesul faţă de MC în rândurile comunităţii 
bibliotecare şi a documentariştilor autorul e convins, din cercetările şi publicaţiile în do-
meniul educării informaţionale la locul de lucru, că EI şi instruirea unei forţei de muncă 
educate informaţional sunt componente-cheie în orice iniţiativă din Managementul Cu-
noaşterii. 

Ideea centrală a acestui articol este percepţia, mai ales în rândul comunităţii biblio-
tecare că EI şi MC sunt domenii teoretice (nu şi practice, se pare) înrudite. Ferguson sus-
ţine ideea că specialiştii infodocumentari sunt foarte indicaţi să preia rolul de manageri 
informaţionali, deoarece aceştia gestionează informaţia din timpuri străvechi şi trece în 
revistă multe puncte de vedere referitoare la relevanţa competenţelor profesionale ale 
specialiştilor din serviciul de bibliotecă şi informare pentru activităţile de management 
al cunoaşterii.

În cele din urmă, varianta lărgită a conceptului EI poate fi văzută ca un susţinător al 
procesului de socializare, chiar dacă trebuie menţionat faptul că EI în acest context este 
mai aproape de capacitatea de valorificare a informaţiei decât de EI, cel puţin aşa cum 
aceasta este înţeleasă şi practicată în mod tradiţional. 

Extinderea definiţiilor EI, trecute în revistă şi analizate de Stuart Ferguson, poate oferi 
specialiştilor un context proaspăt, demn de luat în considerare.

C. Bruce, S. Edwards şi M. Lupton, trei specialişti de la Universitatea de Tehnologie din 
Queensland (QUT), Brisbane, Australia, oferă „şase cadre ale instruirii pentru cultura infor-
maţiei”: (1) cadrul de conţinut; (2) cadrul de competenţă; (3) cadrul „învaţă să înveţi”; (4) 
cadrul relevanţei personale; (5) cadrul impactului social; şi (6) cadrul relaţional. Acestea 
au fost elaborate în calitate de instrument conceptual, pentru a-i ajuta pe participanţii 
la instruirea informaţională să reflecte şi să analizeze influenţele teoretice implicite sau 
explicite asupra propriilor medii. Cadrele au fost create prin adunarea opiniilor despre 
variatele abordări ale predării, învăţării şi EI, a celor despre abordarea structurării planului 
de învăţământ şi a ideii de a cerceta problemele prin cadre uşor de identificat. Fiecare 
cadru propune o perspectivă specifică asupra EI, informaţiei, accentului planului de în-
văţământ, învăţării şi predării, conţinutului şi evaluării. Bruce, Edwards şi Lupton descriu 
aceste şase cadre şi explică mai detaliat cadrul relaţional. Ideea de bază a cadrului relaţio-
nal este că studenţii cunosc activitatea educaţională într-o varietate de moduri mai mult 
sau mai puţin complexe sau intense. Învăţarea este văzută ca abilitate de a adopta căile 
de cunoaştere mai complexe şi mai intense. Din acest motiv, activităţile de predare şi în-
văţare trebuie să ofere studenţilor posibilitatea de a-şi dezvolta capacităţi mai complexe 
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de înţelegere. Cadrul relaţional nu percepe studentul şi educarea informaţională drept 
unităţi separate; dimpotrivă, elevul şi informaţia formează un întreg. În consecinţă, edu-
carea informaţională nu este un ansamblu de deprinderi, competenţe şi caracteristici. 
Este un ansamblu de diverse moduri de interacţiune cu informaţia. Autorii fac disponibile 
aceste cadre tuturor participanţilor la educarea informaţională, dovada prezenţei cel pu-
ţin a unui cadru poate fi găsită, de obicei, în orice context EI.

Cercetările arată că rolul instruirii prin referinţe este recunoscut universal. Autoarea 
Sheilla Corrall de la Universitatea Sheffield, Marea Britanie, Facultatea de ştiinţe ale in-
formării este prezentă în acest volum cu textul comunicării Dezvoltarea modelelor com-
plexe de referinţe şi instruire pentru crearea comunităţilor educate informaţională, ţinută la 
conferinţa IFLA din acest an, în Suedia. Corrall este convinsă că serviciile de referinţe şi 
educarea informaţională reprezintă fundamentele practicii profesionale a bibliotecarilor. 
Lucrarea cuprinde o analiză a stării de fapt, a evoluţiilor şi tendinţelor în domeniu. Un 
aspect la care autoarea se referă în special este educarea informaţională în bibliotecile 
publice, care e mai puţin tratată în literatura de specialitate. Deşi, afirmă ea, „bibliotecile 
publice fac faţă activ şi în mod creator provocării dezvoltării educării informaţionale”. 

Capitolul I include şi un autor vietnamez, Huy Nghiem, lector la Universitatea de Şti-
inţe Sociale şi Umanistice, Universitatea Naţională din Hanoi, la fel selectat pentru lucra-
rea prezentată la Conferinţa IFLA 2010 din Suedia. Autorul explorează, extins şi actuali-
zat, educarea informaţională în lumina teoriilor Societăţii Informaţiei şi a perspectivelor 
interculturale. Articolul este divizat în trei părţi: analiza literaturii de specialitate despre 
dezvoltare educării informaţionale; conceptualizarea educării informaţionale în contex-
tul Societăţii Informaţionale; asigurarea formării culturii informaţiei în societatea infor-
maţională.

În încheierea capitolului autorii proiectului au plasat două articole în limba rusă, sem-
nate de autori cunoscuţi din Federaţia Rusă – N. ghendina, E. Kudrina; şi V. Kraveţ, V. Ku-
harenco. Cercetătorii ruşi abordează noţional şi comparat subiectul Cultura Informaţiei.

Capitolul Teorie şi practică cuprinde diverse abordări teoretico-practice şi aspecte ale 
educării informaţionale ca: predarea culturii informaţiei; influenţa designului mediului de 
învăţare asupra formării erudiţiei informaţionale; mediile virtuale, viaţa virtuală în calitate 
de catalizatori pentru iniţiativele de educare vizuală, transalfabetizarea. 

Printre articolele cu cel mai mare răsunet în rîndul bibliotecarilor responsabili de 
formarea culturii informaţiei este cel scris de Paul Verlander şi Catherine Scutt Predarea 
deprinderilor informaţionale grupurilor mari în timp scurt şi cu resurse limitate. „studenţii 
mei trebuie să ştie cum să se folosească de bibliotecă. sunt 80 în grupă; ţi-i dau pe o oră.” 
Acest citat invocă imaginea relaţiei de inegalitate care încă mai există între bibliotecari şi 
personalul didactic şi neştiinţa corespunzătoare despre ce presupune „folosirea bibliote-
cii”. Articolul prezintă o evoluţie interesantă reflectată în noua „alianţă” dintre personalul 
bibliotecii şi cadrele didactice. C. Scott şi P. Verlander vorbesc, de asemenea, despre im-
pactul pozitiv al colaborării cu personalul Centrului pentru Predare şi Învăţare din cadrul 
Universităţii Liverpool Hope, care a oferit recomandări practice cu privire la metodele 
inovative de predare, cum ar fi metoda „cubului de comunicare” (Communicube). Autorii 
evidenţiază şi importanţa folosirii resurselor puţin costisitoare, un considerent decisiv în 
condiţiile economiei actuale. 
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În ultimii ani bibliotecarii din toată lumea s-au concentrat masiv pe cultura informa-
ţiei. Recunoscând importanţa, în creştere, a culturii informaţiei autorii J. Beard şi P. Dale 
consideră că ar fi mai productiv să o vedem ca pe o componentă a capacităţilor acade-
mice în sens larg. Articolul Formarea erudiţiei: relaţia dintre capacităţile academice, practi-
cile pedagogice în dezvoltare şi designul bibliotecii demonstrează cum designul bibliotecii 
contribuie la formarea capacităţilor academice, considerând că sălile bibliotecii trebuie 
să fie adaptate noilor posibilităţi de învăţare. Achiziţionarea capacităţilor, consideră auto-
rii, este un proces mai complex decât simpla însuşire a unui set de deprinderi şi abilităţi. 
„Erudiţia, afirmă ei, citându-l pe Crook, presupune de asemenea recunoaşterea că [...] va-
riatele forme posibile ale scrisului trebuie modelate în funcţie de diferite contexte sociale 
şi culturale de utilizare”. Clădirea bibliotecii constituie unul dintre acele contexte şi felul 
în care studenţii folosesc spaţiul accesibil contribuie la dezvoltarea capacităţii acestora. 

Un grup de autori, bibliotecari la Universitatea Irvin din California, SUA – Danielle 
Kane, Virginia Allison, Julia gelfand şi Brian Williams, au prezentat la a 76-a Conferinţă 
generală IFLA din acest an de la gothenburg, Suedia, o comunicare foarte interesantă 
Mediile virtuale şi bibliotecile: viaţa virtuală (second Life) în calitate de catalizator pentru ini-
ţiativele de educare vizuală din campus. Am selectat-o pentru noutatea subiectului abor-
dat. Autorii consideră că posibilităţile multimedia disponibile fac ca lumea virtuală să fie 
deosebit de atractivă. Ei consideră că în era informaţională actuală mecanismele vizuale 
sunt la fel de importante ca şi textul şi că imaginea este un nou model de semnificaţie a 
textului. În efortul de a extinde misiunea bibliotecilor de educare şi promovare a educării 
informaţionale autorii propun utilizarea spaţiului virtual pentru a găzdui un îndrumar de 
educare vizuală, împărţit în module, aprofundat şi interactiv.

Ultimul articol din acest compartiment, semnat de Susie Andretta, la fel, se referă la 
un subiect nou, asociat educării informaţionale – transalfabetizarea. Autoarea, interesată 
dacă acest concept a intrat în lumea specialiştilor în informare şi cum interpretează ei 
acest termen, a intervievat patru specialişti: Michael Stephens, profesor la Şcoala de Bibli-
oteconomie şi Ştiinţa Informării a Universităţii Dominicane din River Forest, Illinois, SUA; 
Bernardette Daly Swanson, bibliotecar academic de referinţă; Sue Jennings, bibliotecar 
la Biblioteca Serviciului Naţional de Sănătate Lancashire Care; Marja Kingma, manager 
colecţii la British Library. Rezultatele obţinute din aceste interviuri demonstrează că tran-
salfabetizarea este integrată în practicile acestor specialişti. Transalfabetizarea, conchide 
Susie Andretta, transformă bibliotecile într-un univers creativ direcţionat spre utilizator 
unde biblioteca este definită de unele activităţi în care participă utilizatorii – utilizatorii 
2.0.

Am considerat necesar să plasăm în capul compartimentului Politici, strategii, practici-
modele şi proiecte, documente internaţionale ca Planul strategic (2008-2011) al Secţiunii 
Educare Informaţională IFLA, care are misiunea de a promova educarea informaţională în 
toate tipurile de biblioteci şi a ghida lumea informaţională în promovarea EI.

Compartimentul găzduieşte şi Ghidul caracteristicilor de educare informaţională care 
ilustrează cele mai bune practici, elaborat în cadrul proiectului „Cele mai bune practici” 
al Institutului de Educare Informaţională şi aprobat de Consiliul Asociaţiei Bibliotecilor 
de Colegii şi Cercetare. ghidul evidenţiază elementele programelor-model de formare a 
culturii informaţiei în învăţământul superior. 
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Articolul scris de Eilean Craig şi Rob Westwood oferă o analiză a modelului procesului 
de educare informaţională, realizat de către Serviciul Naţional de Sănătate din Scoţia, de-
monstrând o convergenţă în creştere în sectorul sănătăţii publice din Marea Britanie între 
educarea informaţională şi practica constructivă cu scopul final de a îmbunătăţi sistemul 
medical. Autorii identifică şapte faze de bază ale proceselor mintale şi fizice implicate în 
realizarea „educării informaţionale” şi elaborează un model complex al acestui proces.

Autorii Ch. Irving şi J. Crawford prezintă prin Proiectul scoţian de educare informaţi-
onală: colaborarea cu partenerii pentru educarea informaţională în scoţia preocupările 
pentru cultura informaţională în această ţară. Rezultatele proiectului au fost descrise în 
raportul final, intitulat Cadrul naţional de educare informaţională: scoţia.

În încheierea compartimentului III Jane Secker prezintă o descriere succintă a practi-
cii educării informaţionale în câteva biblioteci publice din SUA.

Ceea ce arătă articolele traduse este că multiplele faţete ale educării informaţionale 
au scopul comun de a înzestra oamenii, studenţii şi forţa de muncă cu abilitatea de a lua 
decizii „informate” şi de a crea un avantaj competitiv pentru organizaţii (Ferguson); mo-
durile diferite în care por fi abordate predarea, învăţarea şi educarea culturii informaţiei 
necesită un model pentru analiza, interpretarea şi înţelegerea acestor provocări şi de a 
explica cadrul relaţional (Bruce, Edwards şi Lupton); strategiile de educare informaţio-
nală trebuie să devină mai interactive şi să fie aduse la nivel de reţea (Corrall); cea mai 
bună şi eficientă metodă de dezvoltare a culturii informaţiei este cea realizată în cadrul 
comunităţilor de învăţare flexibilă, bazată pe logica de reţea a societăţii informaţionale 
(Nghiem); termenii „cultură” şi „informaţie” sunt polisemantici şi se unifică în formula „cul-
tura informaţiei”, formulă în care se confruntă problemele de ordin epistemologic, stra-
tegic, identitar, instituţional, politic, economic (Chante şi La Lavergne); elaborarea unui 
model al procesului de educare informaţională ar ajuta în adoptarea şi dezvoltarea cultu-
rii informaţiei în practica cotidiană a personalului medical, îmbunătăţind astfel îngrijirea 
pacientului (Craig şi Westwood); în cazurile predării cursului de cultură a informaţiei în 
grupuri mari folosirea metodelor interactive de predare în combinaţie cu exerciţiile de 
asistenţă continuă şi susţinerea atât din partea personalului, cât şi cea online pot contri-
bui la minimalizarea dezavantajelor prelegerii ca metodă de predare a culturii informaţiei 
(Verlander şi Scutt); dezvoltarea reprezentărilor multimedia şi a celor din lumea virtuală 
sugerează că a venit timpul să adăugăm educarea vizuală în lista cerinţelor educaţiei din 
secolul XXI (Kane, Allison, gelfand, Williams); transalfabetizarea constituie o perspecti-
vă armonioasă a alfabetizării în secolul XXI prin intermediul unei varietăţi de platforme, 
tehnici şi media, al reţelelor sociale, TV, radio şi al filmelor (Andretta); designul bibliotecii 
contribuie la formarea unui şir complex şi evolutiv de capacităţi academice şi practici 
pedagogice în dezvoltare (Beard, Dale). 

În editorialul Natura multilaterală a educării informaţionale: rezolvând cubul lui Rubik, 
din nr. 3 din 2009 al Revistei de educaţie informaţională (Marea Britanie), redactorul ei, Su-
sie Andretta, referindu-se la diferitele interpretări ale educării informaţionale prezentate 
în această ediţie le-a ilustrat printr-o metaforă vizuală din care a fost inspirat titlul acestui 
editorial: „Fiecare latură a educării informaţionale corespunde unei culori de pe cubul 
lui Rubik. La început aceste laturi sunt fragmentate şi numai după analiza naturii lor şi 
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a dinamicii dintre ele vom fi capabili să percepem educarea informaţională ca pe un tot 
integru şi coerent, dar multilateral.”2 

Această ediţie specială a BiblioPolis-ului e unul dintre paşii întreprinşi de comunitatea 
biblioteconomică moldoveană spre rezolvarea cubului lui Rubik al culturii informaţiei. 
Considerăm acest număr de revistă semnificativ, deoarece umple lacuna despre acest 
subiect din literatura de specialitate locală. Întorcându-ne la metafora utilizată de S. An-
dretta, putem spune că prin acest volum, continuăm să dezlegăm problema „cubului lui 
Rubik al culturii informaţiei şi începem să cunoaştem natura sa multilaterală, recunos-
când că cultura informaţiei afectează viaţa noastră cotidiană, domeniile de guvernare şi 
cetăţenie, precum şi dezvoltarea noastră academică şi profesională. 

Aşteptăm cu nerăbdare ca toţi profesioniştii din structurile infodocumentare, nu 
numai cei de la Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”, să culeagă roadele muncii noastre, 
beneficiind de o expunere mai largă a conceptului Cultura Informaţiei şi de dezbaterile 
interesante şi utile pe această temă, susţinute de specialişti notorii din Marea Britanie, 
Australia, SUA, Franţa, Rusia, Vietnam, Scoţia. 

2. Andretta, S. Natura multilaterală a educării informaţionale: Rezolvând cubul lui Rubik. Revista de educare informa-
ţională 3 (2), pp. 1-5. http://ojs.lboro.ac.uk/ojs/index.php/JIL/article/ED-V3-I2-2009, (accesat pe 3 dec. 2010).


